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Spørgsmål:
”Under afholdelsen af samråd K og L vedrørende inddrivelse af gæld til det of-
fentlige brugte ministeren formuleringen ”de lovfæstede muligheder for afskriv-
ning”. Ministeren bedes redegøre for disse. ”

Svar:
Med vedtagelse af den nye inddrivelseslov med ikrafttræden den 1. januar 2009 
blev der indført afskrivningsregler, hvorefter SKAT i modsætning til tidligere nu 
endeligt kan afskrive krav, hvor inddrivelsen efter nærmere fastsatte kriterier 
skønnes at være udsigtsløs.

Med de nye regler var det ifølge lovbemærkningerne hensigten at indføre regler, 
der i videre omfang end hidtil, giver mulighed for, at fordringer kan afskrives i 
forhold til skyldner. Det var endvidere formålet at harmonisere afskrivningsreg-
lerne for offentlige krav og endvidere at sikre, at der fokuseres på de restancer, 
der reelt er mulighed for at inddrive, og at der ikke anvendes unødige ressourcer 
på at holde ikke inddrivelige fordringer i live. 

SKAT masseafskriver ikke restancer. Præmisserne for hvornår SKAT endeligt 
opgiver at inddrive et krav og afskrive dette, følger af § 16 i lov om inddrivelse 
af gæld til det offentlige. En lovgivning som sætter rammen, og som SKAT for-
valter med stor forsigtighed.

Et krav kan efter § 16 afskrives på to måder – enten ved at undlade at afbryde 
forældelsen eller ved aktivt at træffe afgørelse om, at kravet afskrives endeligt. 

Efter lovbemærkningerne kan følgende kriterier indgå i vurderingen af, om en 
fordring skal holdes i live eller ophøre ved forældelse:

a) Er der sket betaling på fordringen eller andre fordringer, SKAT har til 
inddrivelse hos skyldner?

b) Har fordringen været søgt inddrevet med sædvanlige inddrivelsesmidler?
c) Har skyldner betalingsevne?
d) Er der knyttet særlige inddrivelsesmidler til fordringen?

Er der er andre forhold, der viser, at gælden vil kunne inddrives på lidt længere 
sigt, f.eks. hvis skyldner har betalingsevne, men denne anvendes på en anden 
fordring, eller hvis det f.eks. må formodes, at der er udsigt til, at gælden vil kun-
ne inddrives ved modregning, skal der ske afbrydelse af forældelse.
   


